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GOLDMÜNZEN
GRIECHISCHE MÜNZEN

MAKEDONIEN, KÖNIGREICH
1 Philipp II., 359-336 v.Chr.  Stater 340-328 v.Chr., Pella. 8,37 g.

Apollokopf r. Lorbeerkranz / Biga mit Wagenlenker r., darunter
Dreizack. Gold. LeRider 227ff. vz-st 2.600,-
Philipp  II.  (359-336  v.Chr.),  der  Vater  Alexanders  d.  Gr.,
kontrollierte  bald  nach  seinem  Regierungsantritt  das
edelmetallreiche Pangaiongebirge. Mit den Goldstateren, in der
Antike  Philippeioi  genannt,  bringt  der  Makedonenkönig  seine
Person mit zwei wichtigen panhellenischen Kulturorten, nämlich
Delphi und Olympia, in Verbindung. Denn der Apollokopf spielt
auf  den  Kampf  Philipps  gegen  die  Phoker  an,  welche  zuvor
Delphi geplündert hatten, und die Rückseite erinnert an Philipps
Sieg bei den Olympischen Spielen im Jahre 356 v.Chr.

2 Alexander  III.  der  Grosse,  336-323  v.Chr.  Stater  323-319
v.Chr.,  Teos.  8,53 g.  Athenakopf  r.  mit  korinthischem Helm /
Nike steht l. mit Kranz und Stylis, davor Monogramm, zu ihren
Füßen  Protome  des  Pegasus.  Gold.  Price  2266a.  interessantes
Beizeichen. vz-st 2.900,-

3 Stater  325-323  v.Chr.,  Milet.  8,42 g.  Athenakopf  r.  mit
korinthischem Helm / Nike steht l. mit Kranz und Stylis, davor
Monogramme. Gold. Price 2078var. st 3.100,-

4 Stater  330-320  v.Chr.,  Amphipolis.  8,61 g.  Athenakopf  r.  mit
korinthischem Helm / Nike steht l. mit Kranz und Stylis, davor
Monogramm und Füllhorn. Gold. Price 180var. vz 2.500,-

LESBOS, MYTILENE
5 Hekte  377-326  v.Chr.  2,53 g.  Kopf  der  Persephone  r.  mit

Ährenkranz  /  Nach  l.  stoßender  Stier  in  quadratischem  Feld.
Elektron . Bodenstedt 88vgl. Schrtlf., ss-vz 650,-

PERSIEN - ACHAEMENIDEN
6 Dareike  485-470.  8,32 g.  Großkönig  im Knielauf  r.  mit  Bogen

und Zepter / Längliches inkuses Quadrat. Gold. Carradice Typ III
b. ss-vz 1.800,-

7 Dareike  485-470.  8,37 g.  Großkönig  im Knielauf  r.  mit  Bogen
und Zepter / Längliches inkuses Quadrat. Gold. Carradice Typ III
b. ss-vz 1.750,-

BAKTRIEN UND INDIEN
8 Diodotos I., 255-235 v.Chr. Stater 255-235 v.Chr., Balkh. 8,33 g.

Im Namen Antiochos II. Büste Diodotos I. r. mit Diadem / Zeus
mit  Blitz und Aegis,  zu seinen Füßen ein  Adler.  Gold.  Newell
ESM 713. Prüfhieb, Schrtlf., ss+ 1.800,-

RÖMISCHE REPUBLIK
9 Caius  Iulius  Caesar,  100-44  v.Chr.  Aureus  45  v.Chr.,  Rom.

7,96 g. Geflügelte Büste der Victoria  r.  C CAES DIC TER / L
PLANC PRAEF VRB Priesterkanne. Gold. Cr.475/1a. ss 5.500,-
Möglicherweise  geprägt  als  Donativ  für  Caesars  spanischen
Triumph im Oktober 45 v. Chr.

10 Aureus 46 v.Chr., Rom. 8,02 g. Verschleierte Büste der Vesta r. C
CAES COS TER / A HIRTIVS PR Priestergeräte:  Augurenstab
(lituus),  Opferkanne  (capis)  und  Opferaxt  (securis)
nebeneinander. Gold. Cr.466/1. ss+ 5.900,-

RÖMISCHE KAISERZEIT
11 Augustus, 27 v.-14 n.Chr. Aureus 2/1 v.Chr., Lyon. 7,90 g. Kopf

r.  mit  Lorbeerkranz  CAESAR  AVGVSTVS  DIVI  F  PATER
PATRIAE / C L CAESARES AVGVSTI F COS DESIG PRINC
IVVENT Caius und Lucius Caesares mit Speeren und Schilden,
oben Lituus und Simpulum. Gold. RIC 206. ss 3.600,-

12 Aureus  8-7  v.Chr.,  Rom.  7,73 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz
AVGVSTVS DIVI F / C CAES AVGVS F Caius Caesar reitet r.
mit  Schwert  und  Schild,  dahinter  Legionsadler  zwischen  zwei
Standarten. Gold. RIC 198. ss 5.000,-
Caius Caesar, einer der Enkel des Augustus, wurde von seinem
Großvater als  Nachfolger  auserkoren. Im Jahr 8 v.  Chr. nahm
Gaius Caesar erstmals an militärischen Operationen teil, wie der
Revers  unseres  Aureus  eindrucksvoll  zeigt.  8  v.  Chr.  verteilte
Augustus auch Geldgeschenke an die Soldaten, denen mit diesen
Stücken klar die militärische Karriere seines Enkels vor Augen
geführt wurde.

13 Tiberius,  14-37  Aureus  14-37,  Lyon.  7,72 g.  Kopf  r.  mit
Lorbeerkranz TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS / PONTIF
MAXIM Thronende Livia als Pax mit Zweig und Zepter.  Gold.
RIC 27. ss+ 3.600,-

14 Nero,  54-68  Aureus  64-66,  Rom.  7,19 g.  Kopf  r.  mit
Lorbeerkranz NERO CAESAR AVGVSTVS / IANVM CLVSIT
PACE  P  R  TERRA  MARIQ  PARTA  Janustempel  mit
geschlossenen Türen. Gold. RIC 50. ss 2.800,-
Sowohl die Rückseitendarstellung als auch die Legende weisen
auf den - letztlich nur kurzfristigen - Frieden zu Wasser und zu
Lande,  d.  h.  an  allen  Reichsgrenzen,  während  der  Regierung
Neros hin. Denn die Türen des Tempels des Janus Geminus, einst
wohl in der Nähe der Basilica Aemilia gelegen, wurden nur in
Friedenszeiten geschlossen.

15 Aureus 64-68, Rom. Kopf r. mit Lorbeerkranz NERO CAESAR /
AVGVSTVS GERMANICVS Nero in Toga steht von vorn mit
strahlendem Haupt. In der Rechten hält er einen Zweig empor, in
der  Linken  einen  Globus  mit  Victoria.  Gold.  RIC  46.

schönes Portrait, ss 3.500,-

16 Aureus  64-68,  Rom.  7,12 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz  NERO
CAESAR / AVGVSTVS GERMANICVS Nero in Toga steht von
vorn mit strahlendem Haupt. In der Rechten hält er einen Zweig
empor, in der Linken einen Globus mit Victoria. Gold. RIC 46. ss 2.500,-

17 Aureus  64-68,  Rom.  7,06 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz  NERO
CAESAR AVGVSTVS / VESTA sechssäuliger Rundtempel,  im
Zentrum Statue der Vesta. Gold. RIC 58; Calico 448. f.ss 2.300,-
Die  Rückseite  zeigt  den  nach  dem  Brand  von  Rom  geplanten
Neubau  des  Tempels  der  Vesta,  welcher  vermutlich  in
vespasianischer Zeit eingeweiht wurde.
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18 Aureus  65-66,  Rom.  7,13 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz  NERO
CAESAR  AVGVSTVS  /  SALVS  Thronende  Salus  mit
Opferschale. Gold. RIC 59. ss 2.400,-

19 Vespasianus,  69-79  Aureus  69-71,  Rom.  Kopf  r.  mit
Lorbeerkranz IMP CAES VESP AVG PM COS IIII CEN / PAX
AVG Pax mit Caduceus und Palmzweig lehnt an Säule, vor ihr
ein Dreifuß. Gold. RIC 56. ss 2.800,-

20 Aureus  69-79,  Rom.  6,93 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz  IMP
CAESAR VESPASIANVS AVG / FORTVNA AVGVST Fortuna
mit Füllhorn und Ruder auf Podest. Gold. RIC 123. ss 2.900,-

21 Domitianus,  Caesar, 69-81  Aureus 79, Rom.  7,06 g.  Kopf mit
Lorbeerkranz  r.  CAESAR  AVG  F  DOMITIANVS  COS  VI  /
PRINCEPS IVVENTVTIS  an eine Säule  gelehnte  Salus  füttert
aus Patera eine Schlange. Gold. RIC 243. selten, ss 2.900,-

22 Traianus,  98-117  Aureus  101-102,  Rom.  7,17 g.  Büste  r.  mit
Lorbeerkranz IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM / PM
TRP  COS  IIII  PP  Herrscher  in  Rüstung  mit  Speer  und
Parazonium wird von Victoria bekränzt. Gold. RIC 69; Calico 56
vgl. ss 3.200,-

23 Aureus  103-111,  Rom.  7,16 g.  Drapierte  Büste  r.  mit
Lorbeerkranz IMP TRAIANO AVG GER DAC PM TRP COS V
PP /  SPQR OPTIMO PRINCIPI  sitzender  Jupiter  hält  Victoria
und Zepter. Gold. RIC 153; Calico 1089. ss+ 3.600,-

24 Aureus 103-111, Rom. 7,12 g. Drapierte, gepanzerte Büste r. mit
Lorbeerkranz IMP TRAIANO AVG GER DAC PM TRP / COS
V PP SPQR OPTIMO PRINCIPI Herrscher in Toga steht links,
Buchrolle in der linken Hand haltend, die rechte Hand zu einem
Mädchen und einem Jungen ausstreckend, welche die Hände zu
ihm erheben. Im Abschnitt  ALIM ITAL.  Gold. RIC 93; Calico
984. ss 3.300,-
Die bereits von Nerva eingeführte alimentatio wurde von Trajan
fortgeführt und erweitert. Hierbei handelt es sich um finanzielle
Zuschüsse  italischer  Städte  für  Waisenkinder  und  kinderreiche
Familien.  Finanziert  wurden  sie  über  Zinsen,  welche  die
Darlehensnehmer  in  die  spezielle  Alimentarkassen  einzahlen
mussten.

25 Aureus 107, Rom. 7,09 g. Belorbeerte, drapierte und gepanzerte
Büste r. IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P / COS V PP
SPQR OPTIMO PRINC Ceres hält Ähren und Fackel. Gold. RIC
109; Calico 996. ss+ 3.200,-

26 Aureus 114-117, Rom. 7,29 g. Kopf rechts mit Lorbeerkranz und
Aegis  auf  linker  Schulter  IMP CAES NERVA TRAIAN AVG
GERM / PM TR P COS IIII PP Herkules auf Altar mit Keule und
Löwenfell. Gold. RIC 49. kl. Verkrustung, vz+ 6.800,-

27 Aureus 114-117, Rom. Drapierte Büste r. mit  Lorbeekranz IMP
CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC / PM TR P
COS VI PP SPQR Jupiter mit  Zepter und Blitz hält die Rechte
schützend über Traianus mit Lorbeerzweig. Gold. RIC 336. ss 3.900,-

28 Hadrianus,  117-138  Aureus  125-128,  Rom.  7,22 g.  Drapierte
Büste rechts HADRIANVS AVG COS III PP / FIDES PVBLICA
Fides hält Ähren und Fruchtschale. Gold. RIC 205. ss 2.900,-

VÖLKERWANDERUNGSZEIT

ITALIEN
29 Odoaker,  476-493  Tremissis  476-491,  Mailand.  1,46 g.  Im

Namen  Zenos.  Büste  Zenos  r.  mit  Diadem,  Paludament  und
Panzer DN ZENO PERP AVG / Kreuz in großem Lorbeerkranz,
im  Abschnitt  COMOB.  Gold.  MEC  60.  äußerst  selten.

Spuren von antikem Lötzinn, ss-vz 1.900,-

LANGOBARDEN
30 Authari  /  Agilulf,  584-590  /  590-615  Tremissis  584-590  /

590-615,  Lombardei.  1,50 g.  Geprägt  im Namen des Mauricius
Tiberius (582-602). 
Drapierte und gepanzerte Büste r. mit Diadem DN MAVRC TIb
PP AVC / II VICTORIA ACVSTORVII Victoria mit Kranz und
Kreuzglobus. Gold. MEC 303. äußerst selten, f.st 2.900,-
Das Reich der germanischen Langobarden konnte sich nach den
Wirren der Völkerwanderung fast 200 Jahre lang in Norditalien
mit seiner Hauptstadt Pavia behaupten, bis es im Jahre 774 von
Karl dem Großen besiegt wurde. Der Name Langobarden ist in
der Bezeichnung Lombardei bis heute erhalten geblieben.

BYZANTINISCHE MÜNZEN

BYZANZ
31 Anastasius I., 491-518 Solidus 491-498, Constantinopel. 4,43 g.

Gepanzerte Büste fast v.v. mit Helm, Diadem, Speer und Schild,
darauf Reiterkampfbild / Victoria steht l.  mit  Langkreuz, rechts
Stern, Mzz. Gold. Sear 3. f.vz 570,-

32 Solidus 498-518, Constantinopel. Gepanzerte Büste mit Speer und
Schild,  darauf  Reiterkampfbild  /  Victoria  hält  Langkreuz,
Offizinzeichen, unten CONOB. Gold. Sear 5. f.st 670,-

33 Solidus  498-518,  Constantinopel.  4,41 g.  Gepanzerte  Büste  mit
Speer  und  Schild,  darauf  Reiterkampfbild  /  Victoria  hält
Langkreuz, Offizinzeichen, unten CONOB. Gold. Sear 5. vz 590,-

34 Justinian  I.,  527-565  Solidus  527-565,  Constantinopel.  4,42 g.
Gepanzerte  Büste  v.v.  mit  Helm,  Diadem,  Kreuzglobus  und
Schild, darauf Reiterkampfbild / Engel steht v.v. mit Langkreuz
und Kreuzglobus, rechts Stern, Mzz. Gold. Sear 140. vz-st 550,-

35 Solidus 527-565,  Constantinopel.  4,45 g.  Gepanzerte  Büste  v.v.
mit  Helm,  Diadem,  Kreuzglobus  und  Schild,  darauf
Reiterkampfbild  /  Engel  steht  v.v.  mit  Langkreuz  und
Kreuzglobus, rechts Stern, Mzz. Gold. Sear 140. f.vz 500,-

36 Tiberius  II.  Constantinus,  578-582  Solidus  578-582,
Constantinopel.  4,29 g.  Gepanzerte  Büste  v.v.  mit  Diadem,
Kreuzglobus und Schild / Stufenkreuz, Mzz. Gold. Sear 422. ss-vz 520,-

37 Heraclius,  610-641  Solidus  613-616,  Constantinopel.  4,47 g.
Drapierte Büsten von Heraclius und Heraclius Constantinus v.v.
jeweils mit Krone / Stufenkreuz, Mzz. Gold. Sear 734. st 550,-
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38 Solidus  625-629,  Constantinopel.  4,49 g.  Drapierte  Büsten  von
Heraclius  und  Heraclius  Constantinus  v.v.  jeweils  mit  Krone  /
Stufenkreuz, Mzz. Gold. Sear 743. vz-st 520,-

39 Constantinus  IV.  Pogonatus,  668-685  Solidus  668-685,
Constantinopel.  4,26 g.  Gepanzerte  Büste  fast  v.v.  mit  Helm,
Diadem,  Speer  und  Schild,  darauf  Reiterkampfbild  /  Heraclius
und  Tiberius  stehen  v.v.  jeweils  mit  Krone  und  Kreuzglobus,
dazwischen Stufenkreuz, Mzz. Gold. Sear 1156. vz 530,-

40 Romanus  III.,  1028-1034  Histamenon  nomisma  1028-1034,
Constantinopel.  4,40 g.  Christus  thront  v.v.  mit  Nimbus,
Segensgestus und Evangelium / Herrscher wird von Muttergottes
gekrönt. Gold. Sear 1819. Prachtexemplar, vz 680,-

41 Constantinus IX., 1042-1055  Histamenon nomisma 1042-1055,
Constantinopel.  4,35 g.  Christusbüste  v.v.  mit  Nimbus,
Segensgestus  und Evangelium /  Herrscherbüste  v.v.  mit  Krone,
Labarum  und  Kreuzglobus.  Gold.  Sear  1830.

eindrucksvolle Büsten, vz-st 650,-

42 Histamenon  nomisma  1042-1055,  Constantinopel.  4,37 g.
Christus thront v.v. mit Nimbus, Segensgestus und Evangelium /
Herrscherbüste v.v. mit Krone, Labarum und Kreuzglobus. Gold.
Sear 1828. Vs. Prägeschwäche, vz 620,-

43 Constantinus  X.  Ducas,  1059-1067  Histamenon  nomisma
1059-1067,  Constantinopel.  4,35 g.  Herrscher  steht  v.v.  mit
Krone,  Labarum  und  Kreuzglobus  /  Christus  thront  v.v.  mit
Nimbus,  Segensgestus  und  Evangelium.  Gold.  Sear  1847.

Vs. Prägeschwäche, ss+ 510,-

44 Isaac II. Angelus, 1185-1195  Histamenon nomisma 1185-1195,
Constantinopel. 4,29 g. Mutter Gottes thront v.v. mit Nimbus und
Christuskind  /  Herrscher  mit  Labarum  und  Erzengel  Michael
halten gemeinsam ein Schwert, darüber Hand Gottes.  Gold. Sear
2001. st 470,-

45 Johannes  III.  Ducas-Vatatzes,  1222-1254  Hyperpyron
1232-1254,  Magnesia.  3,24 g.  Christus  thront  v.v.  mit  Nimbus
und  Evangelium  /  Herrscher  wird  von  Muttergottes  gekrönt.
Gold. Sear 2073. Vs. Prägeschwäche, f.vz 350,-

ALTDEUTSCHLAND (AB 1500 - 1871)
BAYERN, KÖNIGREICH

52 Ludwig II.,  1864-1886  2 Dukaten 1869.  6,71 g.  Auf  das  200-
jährige Jubiläum der königlichen Leibgarde der Hartschiere. Kopf
rechts / Neun Zeilen Schrift. Gold. AKS 186; Divo/S 41. äußerst
selten. Henkelspur, f.ss 3.000,-

BRAUNSCHWEIG, BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER
53 Georg II.,  1727-1760  Pfennig (Goldabschlag) 1734, Zellerfeld.

3,48 g. Wert / Wilder Mann. Im Gewicht eines Dukaten.  Gold.
Welter 5244. kl. Knickspur, Rs. Schrf., ss 350,-

FRANKFURT, STADT
54 Dukat 1652. 3,48 g. Nach rechts blickender Adler / Schrift. Gold.

Friedb.976; JuF 469a. ss-vz 350,-

KÖLN, BISTUM
55 Friedrich  II.  von  Saarweden,  1371-1414  Goldgulden  o.J.

(1413-1414), Bonn. 3,49 g. Spitzdreipaß, darin geviertes Wappen
Köln-Saarwerden,  in  den  Winkeln  Wäppchen  von  Mainz  und
Trier sowie Rosette / Johannes der Täufer, neben seinem Kopf der
Doppeladler  von  Saarwerden.  Gold.  Friedb.791;  Felke  805.

l. bewegt, ss 450,-
56 Dietrich II. von Mörs, 1414-1463 Goldgulden o.J. (1415), Bonn.

3,46 g. Im Dreipaß Schild Köln/Mörs, in den Winkeln gekreuzte
Schlüssel, das Stiftskreuz und eine Rosette / Stehender Johannes
der Täufer mit Stab. Gold. Friedb.793; Felke 931. f.vz 580,-

57 Goldgulden  o.J.  (1418),  Bonn.  3,48 g.  Im  Dreipaß  Schild
Köln/Mörs, in den Winkeln gekreuzte Schlüssel, das Stiftskreuz
und eine Rosette / Stehender Johannes der Täufer mit Stab. Gold.
Friedb.793; Felke 936. Rs. Doppelschlag, ss-vz 450,-

58 Goldgulden o.J. (1421), Bonn. 3,44 g. Stehender Petrus, zu Füßen
Schild  von Mörs,  Beizeichen  Kreuz  neben der  Schulter  /  Fünf
Wappen in Spitzvierpaß. Gold. Friedb.794; Felke 1019. ss 450,-

59 Goldgulden o.J. (1422), Riehl. 3,40 g. Stehender Petrus, zu Füßen
Schild  von  Mörs,  Beizeichen  Kreuz  und  Punkt  neben  der
Schulter / Fünf Wappen in Spitzvierpaß. Gold. Friedb.794; Felke
1032. ss-vz 520,-

60 Goldgulden o.J. (1422), Riehl. 3,44 g. Stehender Petrus, zu Füßen
Schild  von  Mörs,  Beizeichen  Kreuz  und  Punkt  neben  der
Schulter / Fünf Wappen in Spitzvierpaß. Gold. Friedb.794; Felke
1031. ss 450,-
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